火力发电厂节能减排技术研究

张静波

(百色百矿发电有限公司,广西 百色 533600)

摘 要 火力发电是我国发电的主要方式,全国电力总装机容量 70% 以上来自火力发电。随着国家对能源的需求和电力体制改革的深化,我国能源结构正在发生显著变化,煤炭消费比重逐年下降,非化石能源占比提高。新形势下,火力发电在保证安全、提高效率、降低成本等方面存在着很大的节能减排潜力。但由于我国火力发电机组容量大、燃煤含硫量高等特点,现有的燃煤发电机组普遍存在运行效率低下、污染物排放严重、运行方式不合理等问题,为了解决上述问题,本文对火力发电厂进行节能减排技术研究,并提出相关措施,以期为相关人员提供参考。

关键词 火力发电厂;节能减排技术;锅炉;汽轮机;电气

中图分类号: TM61

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)05-0112-03

在当前我国经济不断发展的背景下,人们对电力的需求量也越来越多,这就使得电力企业对于发电设备提出了更高的要求。为了提高发电效率、降低污染、节约能源以及提高经济效益,就需要对火力发电厂进行节能减排技术的研究。目前我国火力发电厂在节能减排技术上虽然有所进步,但还存在着一些问题。

1 锅炉部分

1.1 回转式空气预热器柔性密封改造技术

原有的回转式空气预热器因其体积大、密封性差, 在大型机组运行一段时期后, 其空预器常有 7%~10% 的漏风现象,从而会导致其运行效率及能耗下降。改 造之后的全新弹性密封组件, 其特点为: 无缝隙、抗 冲、抗磨、抗高温、抗腐蚀、弹性好、能自动弥补密 封件的损耗,不会增加空气阻力;使用合页弹簧技术, 能够使得空预器在热态工作时,可使其圆端面及圆周 方向产生一定程度的变形; 在使用了密封滑块的情况 下, 该材料的干式摩擦因数为 0.1, 并对主轴马达的驱 动电流有一定的影响;空预机的漏气量将随操作时间 的增加而相应增大,可以在关机时对其进行检测和调 整。目前,我国对预热器进行的柔性封严改造取得了 不少成果。以 600 MW 机组为例,对其进行了改进之前 的空气预热器 A 端和 B 端的漏风系数分别为 8.30% 和 7.90%, 改进后的空气预热器 A 端和 B 端的漏风系数分 别为 4.64% 和 4.38%, 结果表明, 该系统的漏风系数可 平均减少 3.59%[1]。通过对空气预处理后的两台送风机、 两台引风机、两台一次风机的运行电流总和(600MW), 与改进之前相比,降低了60A左右,这样一年就可以 节约 436.46 万 kWh^[2]。

1. 针对回转式空气预热器烟道上的密封问题,利用原有的柔性密封改造,将原来的金属框架式密封改

为柔性密封,取消了原金属框架式密封中的弹性元件 (柔性弹簧),大大降低了改造的成本。

- 2. 在柔性密封处增加了一层防磨层,解决了原金 属框架式密封对耐磨材料的要求过高等问题。
- 3. 根据空气预热器现场情况,重新设计出具有不同刚度的柔性密封。改造后的回转式空气预热器不会 因其轴向变形而发生密封泄漏。
- 4. 将原有的防磨层、弹性元件和金属框架改造成一整体式结构,简化了工艺流程,提高了改造效率,降低了改造成本。
- 5. 在空气预热器人口烟道上增加了一层防磨层, 防止烟道人口磨损。

1.2 风机节能改造

虽然在对空预器进行改造之后,漏风有了很大程度的降低,但从环境保护角度来看,目前对增设脱硫系统和脱硝系统的需求越来越大,而烟气的污染又需要把电除尘器改成电袋复合或布袋式。因此各大传统风机需要不断进行改造,改造项目包括:

- 1. 增压风机改造:锅炉增压风机风量一般是定值,但在实际运行中,由于锅炉燃烧调整、炉膛压力变化等因素影响,可能造成锅炉负压波动大,导致排烟温度高,排烟中 CO_2 含量高,因此需要根据运行中的实际情况来重新进行增压风机选型及相应的改造。
- 2. 引风机改造: 引风机叶轮直径较大, 电机功率 较大, 但目前所使用的电机一般为小容量电机且不带 轴承, 故需对引风机进行增容或更换电机。
- 3. 电袋复合除尘器改造: 电袋复合除尘器一般用于燃煤锅炉上,但由于改造后需要增加脱硫系统及脱硝系统等因素,也需对原有的引风机进行增容或更换电机。

1.3 锅炉的最优燃烧调节

在新机组投入生产后,尤其是对锅炉的控制系统,需要进行详细的调试,因此,必须对其进行充分的燃烧调试和优化。燃烧调整优化工作的目的是确保锅炉运行安全可靠、经济稳定、节能环保,必须以电厂运行经验为基础,以电厂管理为目标。它的实质是要保证锅炉的安全可靠、经济稳定、节能环保等各项指标。

锅炉燃烧优化调整主要有以下内容:

- 1. 将锅炉主要参数值控制在合理的范围内, 使其 在允许的范围内波动, 使负荷稳中趋升。
- 2. 优化磨煤机组合方式,使磨煤机运行时燃烧稳定,磨煤机出力曲线合理,锅炉负荷相对稳定。
 - 3. 调整燃烧器的开度,保持负荷的稳定。
- 4. 正确地掌握磨煤机磨态、负荷、风压、风量等 参数对燃烧调整的影响规律,以达到最佳的运行状态。

2 汽轮机部分

蒸汽透平装置和系统是电厂的关键部件,随着蒸 汽透平技术的发展,具有很大的节能潜力。

2.1 汽轮机本体改造

汽轮机本体节能改造工作主要分成三部分,即汽轮机通流部分、汽轮机汽封系统以及汽轮机的进汽和排汽部分的改造^[3]。汽轮机通流部分改造的目的是改变汽轮机内部结构,提高汽轮机的效率,降低经济性指标。汽轮机通流部分主要是进行改型、加装新设备或更换零部件以及更换材料。

汽轮机的进汽和排汽部分主要是针对目前机组存 在的问题,即:

- 1. 由于蒸汽参数不满足设计要求而导致蒸汽参数过高,使抽汽损失过大。
- 2. 由于蒸汽参数过高导致冷却效果差,使末级叶片出口部分结垢严重。
- 3. 由于汽轮机组设计时采用了高负荷工况,而当前汽轮机低负荷运行时间较多,造成了机组效率较低。

当前,国内及国外引进技术的 300MW 亚临界机组已对其进行了三维流场动静叶型的改进,并在实际应用中取得了显著的节能效果,是一种成熟的改进技术。通过对其进行优化,可以使其在实际运行中的热损耗降至 7960kJ/kWh^[4]。若在改造之前的热损耗很小,且不可修补的老化损耗比较大,则在改造之后,机组的实际运行中,煤耗可以减少 8g/kWh 到 10g/kWh。如果一台设备的最初设计热耗比较低,那么通过对通流部分的整体改造,其热耗会降低很少,从而会对投资回报率造成一定的影响,那么就可以对其进行对汽轮机的汽封系统的改造,在这方面已经有了很多的例子,其中一些改造在短期之内的确取得了很好的结果,但是

还没有经过长期的检验。目前对汽轮机汽封进行的改进,主要是对动静叶汽封、隔板汽封、轴封进行改进,其中隔板汽封采用布莱登汽封、蜂窝状汽封、刷状汽封等,改进后的汽缸效率可以提高 2%~3%,同时可以减少 1~3g/kWh 的能耗,而且投入较少 [5]。对气封系统进行改进,既要保证其精度,又要保证其可靠性,尽管大部分改进都取得了较好的效果,但仍有部分改进失败,这就需要在原有机组的基础上对改进后的气封零部件进行改进。

2.2 汽轮机辅机及其系统改造

汽轮机辅机及其系统的节能改造包括各种水泵的 改进和热力系统的节能改造:

- 1. 各种水泵的改进。由于我国机组的负荷率较低,造成了泵的功率消耗很大,因此在实际工作中,要尽量减少水泵的运转台数,降低电机功率。水泵由原来的 24 台减为 8~10 台,并要求每台水泵连续运转不少于 12h,其余时间要停掉 ^[6]。
- 2. 热力系统的节能改造。对于汽轮机热力系统主 要有凝汽器、除氧器、低压加热器、减温减压器及管 道等组成, 在机组启动过程中, 凝汽器中的压力由设 计值降低到初始运行值,其做功能力将有所降低;同 时汽轮机低压加热蒸汽也会有所减少,低压加热器是 回收部分低压蒸汽用于加热凝汽器中凝结水, 因此应 尽可能增加这部分蒸汽的利用。机组在低负荷时,汽 轮机的排汽温度很低,一般在40℃左右,其饱和温度 也较低,其热焓小于设计值;由于采用汽轮机后汽缸、 隔板等部件都是刚性的, 为了减少这些部件的振动及 变形, 在机组启动和停机时尽可能保持机组各部件的 自由振动, 如采用刚性结构的后汽缸和隔板, 可有效 地降低机组的振动;采用柔性结构的隔板后汽缸、隔 板套、端差等部件对机组振动影响较大, 因此在启动 或停机时应保持机组各部件自由振动;由于锅炉和汽 轮机系统是一个封闭系统,锅炉燃烧后的废气中含有 一定量的可燃烧的碳颗粒及硫等有害成分, 这对环境 有害影响较大。

3 电气部分

目前,在火力发电厂中,为了实现节能,普遍使用了电动机调速技术。该系统应用了变频调速,永磁调速,并实现了从单速到双速的转换。在当前的电力系统中,由于电力系统的负载率比较低,所以各种控制技术的节能性都很高。以 300MW 的凝汽器为例,通过变频和永磁控制,可以节省 30%~50% 的电能。如果使用变频调速,则设备和辅助的投入在一百五十万到两百万之间,而每年的电耗则在七十万到一百万之间,三年之内完全可以回本^[7];近几年来,由于技术的日趋成熟与稳定,变频器的应用范围也在逐渐扩大,从一

开始的小型辅机、凝结水泵等,逐渐扩展到各类风机,乃至循环水泵,节能效果非常明显。然而,传统的改造方式往往需要增设附属系统(如变频器、PMSC等),在节约能源的同时,也会导致系统复杂化、可靠性降低、维修成本提高等问题。所以,在进行技术革新之前,一定要认真地进行技术革新的可行性分析,并在短期内择优选取投资回报较高的项目。在进行改进和调整时,要仔细地试验,找出可能出现的共振转速区域,并将其设置为变频和 PMSC 能够迅速运行的转速区域;在调频后,原电动机的使用寿命也会受到一定的影响,个别情况下,电动机已经出现了损坏现象;随着时间的推移,变频调速装置中某些元件的可靠性、替换成本等问题也将会凸显出来,这几点也应该引起重视¹⁸。

4 火力发电厂节能减排技术完善措施

第一,建立完善节能减排督查机制。保证督查的目标清晰、准确性,保证督查的强度,充分发挥监管制度的作用,督查目标要从每个员工开始,对各个层次的电厂员工进行全面、高效的管理,让他们立足其岗位,养成节能减排的自觉意识和行为习惯,以此来促进电厂节能减排工作的开展,最大限度地保障节能减排工作的成效。同时,针对部分地区节能减排工作中存在的"上热下冷"和"上紧下松"等问题,导致了一些地区和企业在节能减排工作中未取得明显成效,甚至出现一些弄虚作假的行为,因此务必要建立健全节能减排督查机制,加大对节能减排工作的监督检查力度。

第二,要构建良好的节能减排管理人员培训体系。 火电厂的节能减排工作具有很高的综合性,并且随着 时间的推移,其工作内容也在不断地变化,因此,需 要火电厂的工作人员跟上时代的发展步伐,并在参与 与节能减排相关的培训中提高自己的综合素质。企业 的节能减排工作具有长期性、艰巨性和复杂性,所以, 必须加强对节能减排管理人员的培训,提高企业人员 的素质和管理水平。同时,要提高对能源资源消费的 对学认识,充分认识到我国能源资源消费总量大、人 均资源少、消费结构不合理的基本国情,正确处理好 发展经济与节能减排的关系。从根本上减少能源资源 消耗是发展循环经济和建设节约型社会的需要,是促 进经济社会与资源环境协调可持续发展的重要途径。

第三,要构建健全的能源和环境保护体系。要完善节能减排管理体制机制,按照"管行业必须管节能减排、管生产必须管节能减排"的要求,建立健全"党委政府统一领导、各部门齐抓共管、全社会共同参与"的工作格局。建立健全以能源效率为核心的产业政策体系,完善技术政策和产业政策。研究制定新的能源法,明确各级政府和各部门在节能减排工作中的职责、权限和相互关系。健全的运行管理体制,是实现火力

发电厂节能减排目标的重要保障。

第四,从全球能源发展趋势看。根据国际能源署的预测,到 2050 年,全球能源消耗将达到目前的 5 倍左右。这个时候会出现一些问题:世界上最大的能源消费中心将从中东和俄罗斯转移到发展中国家。如果这个预测成真,那我们国家将有 70%~80% 的电力供应都是不安全、不稳定、不可持续的。虽然我国能源资源丰富,但因为人口的增加,资源的浪费,煤炭、石油等传统能源的短缺,这对我国的持续发展规划来说都是不利的。因此,像电力公司这样能源消耗较大的传统公司,不可能继续按照传统的方式发展,必须通过产业的转型,提升创新和研究能力,走低碳发展之路,最大限度地利用各类能源资源,使得企业的发展方式能够适应市场的变化,实现企业向专业化、技术化、国际化的方向发展。

5 结语

随着我国经济的发展,能源消耗不断增加,环境污染问题也日益严重。火力发电是我国目前重要的发电方式,随着我国电力市场的不断完善与发展,火力发电厂的运行与管理也越来越受到社会各界的广泛关注。对于火力发电厂来说,其运行和管理水平不仅会直接影响到火力发电厂自身经济效益的实现,还会对周围环境带来极大的影响。因此,加强对火力发电厂节能减排技术研究具有重要意义。随着科技和社会生产力的不断发展,节能减排技术也不断改进和创新,这就要求在火力发电厂运行管理工作中充分发挥计算机技术、通信技术等先进技术的优势,从而实现火力发电厂运行管理工作的现代化。

参考文献:

- [1] 荆馨莹.自动化技术在火力发电厂节能减排领域的研究与应用[C]//中国电力设备管理协会第二届第一次会员代表大会论文集(1),2022.
- [2] 乔建文.火电厂锅炉节能减排技术研究[J]. 科技创新导报,2019,16(19):122-123.
- [3] 陈雪林. 电厂节能减排策略研究 [J]. 科技资讯,2015, 13(30):57-58.
- [4] 王悦,杨贺.火力发电厂的节能减排技术研究 [J]. 科技展望,2016,26(06):110.
- [5] 王鹏林, 火电厂锅炉节能减排技术探讨 [J]. 技术与市场, 2016,23(01):72-73.
- [6] 刘丽梅, 辛建华. 试论火力发电厂的节能减排技术 [J]. 中国高新技术企业, 2015(01):105-106.
- [7] 宋五异.火力发电厂"节能减排"技术[J].山东工业技术,2014(20):201.
- [8] 黄捷.火电厂锅炉节能减排技术[J].技术与市场,2014,21(02):65.